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Oggetto: risposta all’interrogazione n. 121/XVII in materia di “Partecipazione del Presidente del 

Consiglio regionale del Trentino-Alto Adige/Südtirol alla CALRE - modalità, obiettivi, 

costi e trasparenza” 

In relazione all’interrogazione in oggetto, si risponde quanto segue. 

Domanda 1. Quali siano i compiti e le funzioni attualmente esercitati dal Presidente del Consiglio 

regionale del Trentino-Alto Adige/Südtirol nell'ambito della CALRE, sia in qualità di membro 

dell'Assemblea Plenaria sia come coordinatore del gruppo di lavoro sulle problematiche delle zone 

montane e delle aree interne (POMAIA).  

 

La CALRE, acronimo di Conferenza delle Assemblee Legislative Regionali Europee, riunisce i 

Presidenti delle Assemblee regionali dell’Unione Europea dotate di poteri legislativi. 

La missione della Conferenza è quella di approfondire i principi democratici e partecipativi 

nell’ambito dell’ordinamento dell'Unione Europea (UE), di difendere i valori e i principi della 

democrazia regionale e di rafforzare i legami tra le Assemblee Legislative Regionali, sempre nel 

rispetto del principio di autonomia di ciascuna Assemblea. 

Gli organi della CALRE sono il Presidente, il Vicepresidente, il Comitato Permanente e l'Assemblea 

Plenaria. Il Comitato Permanente è costituito dal Presidente, dal Vicepresidente, da un Presidente per 

ogni Stato nonché dagli organizzatori dei Gruppi di Lavoro, non avendo questi ultimi diritto di voto. 

Pertanto, il Presidente del Consiglio regionale del Trentino-Alto Adige/Südtirol, per il suo ruolo di 

Presidente e di organizzatore di un Gruppo di lavoro, partecipa sia agli incontri dell’Assemblea 

Plenaria che a quelli del Comitato Permanente. 

 

Domanda 2. Se, in coerenza con quanto previsto dal D.P.G.R. 23 giugno 1997, n. 8/L in materia di 

integrazione europea e collaborazione transfrontaliera, sia stato definito un coordinamento con i 

Presidenti dei Consigli provinciali di Trento e di Bolzano, anche alla luce della distribuzione delle 

competenze legislative nella Regione.  

 

Entrambi i Presidenti dei Consigli provinciali di Trento e di Bolzano sono membri attivi della 

CALRE; in relazione alle competenze esercitate all’interno della CALRE i tre presidenti si 

coordinano nel contesto degli eventi ed incontri previsti dalla Conferenza. 
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Domanda 3. Quali siano i costi sostenuti o programmati per la partecipazione del Presidente alle 

attività della CALRE nella legislatura in corso (comprese missioni, logistica, personale e spese 

organizzative), specificando le fonti di copertura nel bilancio del Consiglio regionale.  

 

Sia la CALRE che i Gruppo di Lavoro non hanno una programmazione fissa annuale, né sono fissati 

il numero di incontri e le destinazioni degli stessi, poiché le iniziative della CALRE e dei Gruppi di 

lavoro sono in costante divenire. Dato quindi che non è prevista una programmazione, non è possibile 

presentare un programma di legislatura in merito. Di conseguenza nemmeno i costi di partecipazione 

sono quantificabili in anticipo, dipendendo dal numero di incontri. 

 

Domanda 4. Se non ritenga utile, nel rispetto dei principi di trasparenza e partecipazione previsti 

dalla normativa regionale, presentare ai Consiglieri regionali e ai componenti della Giunta un piano 

di lavoro che illustri le azioni previste nell'ambito della partecipazione alla CALRE, con particolare 

riferimento al coordinamento del gruppo POMAIA. 

 

In sede di Ufficio di Presidenza del 19 febbraio scorso, il Presidente ha dato informazioni ai presenti 

sulle iniziative in essere sia della CALRE che del Gruppo di Lavoro; se richiesto dal Collegio dei 

Capigruppo, la Presidenza potrà inviare una relazione annuale sulle attività della CALRE e del 

Gruppo di lavoro alla Giunta regionale e al Collegio dei Capigruppo, affinché sia condivisa con i 

Consiglieri. 

 

Domanda 5. Con quale frequenza intenda trasmettere all'Assemblea regionale relazioni periodiche 

sull'attività svolta in sede CALRE, al fine di favorire una valutazione condivisa rispetto agli obiettivi 

perseguiti e ai risultati ottenuti.  

 

Si rinvia alla risposta alla domanda precedente. 

 

Domanda 6. Se sia prevista la pubblicazione e la diffusione dei documenti, dei resoconti e degli atti 

prodotti nell'ambito della partecipazione alla CALRE, anche in un'ottica di coinvolgimento e 

informazione dei cittadini, come auspicato dalla normativa regionale vigente. 

 

Tutti i documenti prodotti sono pubblicati sul sito della CALRE (www.calrenet.eu) nelle pagine 

dedicate. 

 

Colgo l’occasione per porgere distinti saluti. 

 

 

IL PRESIDENTE 

- Roberto Paccher - 
(firmato digitalmente) 

 
 

 

 
 

 

 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, 

valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.lgs. 82/05). L’indicazione 

del nome del firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D.lgs. 39/93). 
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Sehr geehrte  

Regionalratsabgeordnete 

Paul Köllensperger 

Alex Ploner 

Franz Ploner 
 

team.koellensperger@pec.prov-bz.org  

 

 

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 121/XVII mit der Überschrift „Teilnahme des Präsidenten des 

Regionalrats Trentino-Südtirol an der CALRE – Modalitäten, Ziele, Kosten und 

Transparenz“ 

 

 

In Bezug auf die im Betreff genannte Anfrage wird Folgendes mitgeteilt.  

 

Zu Frage 1: Welche Aufgaben und Funktionen nimmt derzeit der Präsident des Regionalrats Trentino-

Südtirol im Rahmen der CALRE sowohl in seiner Eigenschaft als Mitglied der Plenarversammlung 

als auch als Koordinator der Arbeitsgruppe zu Problemen von Berg- und ländlichen Gebieten 

(POMAIA) wahr? 

 

Die Abkürzung CALRE steht für die Konferenz der Europäischen Regionalen Gesetzgebenden 

Parlamente. Die Konferenz bringt die Präsidenten der regionalen, mit Gesetzgebungsbefugnissen 

ausgestatteten Versammlungen der Europäischen Union zusammen. 

Aufgabe der Konferenz ist es, die demokratischen und partizipativen Grundsätze innerhalb der 

Rechtsordnung der Europäischen Union (EU) zu vertiefen, die Werte und Grundsätze der regionalen 

Demokratie zu verteidigen und unter Wahrung der Autonomie der einzelnen Versammlungen das 

Netzwerk der regionalen gesetzgebenden Parlamente zu stärken.  

Die Organe der CALRE sind der Präsident, der Vizepräsident, der Ständige Ausschuss und die 

Plenarversammlung. Der Ständige Ausschuss besteht aus dem Präsidenten, dem Vizepräsidenten, 

jeweils einem Präsidenten aus jedem Staat sowie den Organisatoren der Arbeitsgruppen. Letztere 

haben kein Stimmrecht. 

Daher nimmt der Präsident des Regionalrats Trentino-Südtirol in seiner Funktion als Präsident und 

Organisator einer Arbeitsgruppe an den Sitzungen der Plenarversammlung und des Ständigen 

Ausschusses teil. 

 

Zu Frage 2: Wurde in Übereinstimmung mit dem DPRR Nr. 8/L vom 23. Juni 1997 in Sachen 

europäische Integration und grenzüberschreitende Zusammenarbeit und auch im Hinblick auf die 

Verteilung der Gesetzgebungsbefugnisse in der Region eine Koordination mit den Präsidenten der 

Landtage des Trentino und Südtirols organisiert? 

 

Beide Landtagspräsidenten des Trentino und Südtirols sind aktive Mitglieder der CALRE. In Bezug 
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auf ihre Aufgaben im Rahmen der CALRE koordinieren sich die drei Präsidenten im Rahmen der 

Veranstaltungen und Sitzungen der Konferenz. 

 

Zu Frage 3: Welche Kosten sind für die Teilnahme des Präsidenten an den Aktivitäten der CALRE in 

der laufenden Legislaturperiode entstanden oder geplant (einschließlich Dienstreisen, Logistik, 

Personal und Organisation)? Bitte geben Sie die entsprechenden Finanzierungsposten im Haushalt 

des Regionalrats an. 

 

Sowohl die CALRE als auch die Arbeitsgruppen haben kein festes Jahresprogramm. Die Zahl der 

Termine und die entsprechenden Veranstaltungsorte sind nicht im Vorfeld festgelegt, zumal die 

Initiativen der CALRE und der Arbeitsgruppen in ständiger Entwicklung sind. Da keine 

Programmierung vorgesehen ist, kann auch kein Programm für die gesamte Legislaturperiode 

vorgelegt werden. Folglich kann man die Teilnahmekosten nicht im Voraus bestimmen, weil sie von 

der Anzahl der Sitzungen abhängen. 

 

Zu Frage 4: Halten Sie es mit Blick auf die regionale Gesetzgebung zu Transparenz und Beteiligung 

für sinnvoll, den Regionalratsabgeordneten und den Mitgliedern der Regionalregierung einen 

Arbeitsplan vorzulegen, um die geplanten Maßnahmen im Zusammenhang mit der Teilnahme an der 

CALRE mit einem besonderen Augenmerk auf die Koordinierung der Arbeitsgruppe POMAIA zu 

erläutern? 

 

In der Präsidiumssitzung vom 19. Februar 2025 informierte der Präsident die Anwesenden über die 

laufenden Initiativen der CALRE und der Arbeitsgruppe. Auf Wunsch des Kollegiums der 

Fraktionsvorsitzenden hin kann der Präsident der Regionalregierung und dem Kollegium der 

Fraktionsvorsitzenden einen Jahresbericht über die Tätigkeit der CALRE und der Arbeitsgruppe 

zukommen lassen, um auf diese Weise die Regionalratsabgeordneten zu informieren.  

 

Zu Frage 5: In welchem Turnus werden Sie dem Regionalrat Ihre regelmäßigen Berichte über die im 

Rahmen der CALRE durchgeführte Tätigkeit übermitteln, um eine gemeinsame Bewertung der 

verfolgten Ziele und erzielten Ergebnisse zu ermöglichen? 

 

Es wird auf die Antwort auf die vorstehende Frage verwiesen.  

 

Zu Frage 6: Ist die Veröffentlichung und Verbreitung der im Rahmen der Teilnahme an der CALRE 

erarbeiteten Dokumente, Berichte und Unterlagen vorgesehen, um Bürgerinnen und Bürger 

einzubinden und zu informieren, wie es die geltende regionale Gesetzgebung empfiehlt? 

 

Sämtliche erarbeitete Unterlagen sind auf den entsprechenden Seiten der Homepage der CALRE 

(www.calrenet.eu) abrufbar. 

 

Mit freundlichen Grüßen  

 

DER PRÄSIDENT 

- Roberto Paccher - 
(digital signiert) 

 

 

 

 
Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es die für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 

digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 

des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr. 39/1993). 
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